

# 中国三“舰”客 劈波斩浪卫海疆



## 中国第三艘航母福建舰下水 是我国完全自主设计建造的首艘弹射型航空母舰

我国第三艘航空母舰下水命名仪式17日上午在中国船舶集团有限公司江南造船厂举行。中共中央政治局委员、中央军委副主席许其亮出席仪式。

11时许，下水命名仪式开始，全场高唱中华人民共和国国歌，五星红旗冉冉升起，许其亮向接舰部队主官授予命名证书，与军地领导共同为我国第三艘航空母舰下水剪彩。随后进行掷瓶礼，香槟酒瓶碰击舰艏碎裂，

福建舰将来会部署在哪里？17日晚，海军新闻发言人刘文生介绍，我们将统筹考虑维护国家主权、安全、发展利益需要，以及航空母舰运用特点、港口保障条件，科学选择福建舰部署地点。福建舰下水后，将展开系泊试验和航行试验，下步将根据各项工作进展情况统筹安排交接入列工作。

据新华社、人民海军微信公众号

### ■新闻链接

**舰艇命名讲究** 国产航母福建舰正式入列！为什么要叫福建舰？什么级别的舰艇会以省和直辖市名命名？

人民海军编队序列中，通常将战斗船只称为舰艇，一般排水量大于500吨称为“舰”，小于500吨称为“艇”；潜艇无论排水量大小都称为“艇”。每艘舰艇自诞生起就有自己的编号和舰名。“一般‘1’字头为驱逐舰，‘5’字头为护卫舰。舰艇命名享受‘终身制’。除了编号，《海军舰艇命名规定》明确规定：巡洋舰和两栖攻击舰及以上级别舰艇，以行政区和直辖市名命名。

## 辽宁舰 中国首艘航空母舰 人民海军进入航母时代

2012年9月25日，001型航母正式交付中国海军，命名为中国人民解放军海军辽宁舰，舷号为16。从这一天开始，我国有了自己的航母，海军建设进入崭新篇章。

两个月后的11月23日，舰载机试飞员戴明盟驾驶歼-15飞机成功阻拦着舰，人民海军实现了舰载战斗机上舰的历史性突破。

之后，海军一批批舰载战斗机飞行员驾驶着歼-15飞机，在辽宁舰上成功完成了阻拦着舰和滑跃起飞考核，并通过航母飞行资质认证。

2015年7月，辽宁舰首次组织实弹射击，取得了全部命中好成绩。

2016年以来，以辽宁舰为核心的航母编队多次赴南海、西太平洋等海域开展实战化训练，推动全要素、全流程整体训练，不断深化实战化部署演练、探索和实践了航母编队远海作战运用的方法路子，也一步步实现了从试验训练到备战打仗的华丽蜕变。

在迈向深蓝的航程上，辽宁舰还充当起孵化器作用，10年来，先后为后续航母部队输送千余名骨干人才，发挥了航母首舰“种子”部队的作用。

## 山东舰 中国首艘自主建造的国产航母 双航母守卫祖国海疆

2019年12月17日，国产航母山东舰加入人民海军战斗序列。从此，人民海军正式进入“双航母”时代。

海军山东舰是我军第一艘完全自主设计、自主建造、自主配套的国产航空母舰，于2017年4月26日在大连造船厂举行下水仪式。2019年12月17日，山东舰入列仪式在海南三亚某军港举行，经中央军委批准，我国第一艘国产航母命名为“中国人民解放军海军山东舰”，舷号为17。山东舰有20多层楼高、300多米长，舰上共有3000多个舱室。

在建造过程中，山东舰突破了船体

结构、动力核心设备这两项制约我国航母事业发展的重大技术瓶颈，以及发电机组、综合电力系统、节能减排装置等船舶动力产品设计建造关键技术。

山东舰自入列以来，积极谋求试验场和海战场的无缝对接，仅用一年多时间，就实现了从首次着舰到最大集中出动回收保障能力的重大突破，圆满完成歼-15舰载机多类回收引导、高海况武器实弹射击、海上补给、跨区机动等试验任务，战斗力不断攀升。

## 从“双航母”到“三舰客” 一图尽览我国航母高燃时刻

2012年9月25日，我国第一艘航空母舰完成建造和试验试航，正式交付海军，被命名为“中国人民解放军海军辽宁舰”，舷号为16。



2012年11月23日，歼-15舰载机首次在辽宁舰上成功起降。航母起飞指挥员的“航母style”随之走红。



2013年9月21日，辽宁舰顺利完成试验试飞任务返回母港。



2013年11月28日，辽宁舰首次通过台湾海峡进入南海。

2017年4月26日，由我国自主设计、自主配套、自主建造的首艘国产航母山东舰在大连正式下水。



守护深蓝 首艘国产航母下水



2018年9月，海军舰载航空兵某部突破夜间舰基起降技术，歼-15舰载机具备昼夜起降和综合攻防能力，标志着我海军航母编队体系作战能力进一步提升。



中国正式进入“双航母”时代



2019年12月17日，我国首艘国产航母山东舰威武入列，舷号17，人民海军自此进入“双航母”时代。



2020年5月，山东舰出海执行军事任务，这是山东舰入役后的首次航行训练，标志着山东舰已经初步形成战斗力。



2020年11月6日，海军首批“长模式”培养的舰载战斗机飞行员通过航母资质认证。



2022年6月17日，我国第三艘航空母舰“福建舰”正式下水，舷号为18。

中国海军组织辽宁舰航母编队在西太平洋海域进行远海实战化训练。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：于梅君 美编：继红 组版：洛青



2015年7月，辽宁舰首次组织实弹射击，取得全部命中好成绩。



本版稿件及图片均据新华社、央视

## 齐鲁晚报·齐鲁壹点服务电话

客户部：85196192 85196239  
互联网与科技事业部：85196382  
汽车事业中心：85196533  
大数据中心：82625452  
房产事业中心：85196379  
健康民政新闻事业部：85193749  
教育新闻事业部：85196867  
财经新闻事业中心：85196145  
产经新闻事业中心：85196807  
风尚齐鲁全媒体中心：85196380  
文旅全媒体中心：85196613  
地方事业部：85196188  
招聘、分类广告部：85196199  
社群服务中心：85193700  
视频中心：82625465  
齐鲁志愿服务中心：85193041

## 十六里河： 集中整治小广告 规范建筑外立面

为提升城市品位和形象，近日，济南市市中区十六里河街道城管委在辖区范围内开展清理建筑外立面小广告专项整治行动，城管巡逻队员、环卫人员、各村居网格员根据“推进式、无死角”的要求，携带刮铲、钢刷、喷壶等工具，徒步对主次干道、背街小巷的商铺、居民楼等建筑外立面的小广告，“大花脸”进行全面清除。截至目前，累计清理各类喷涂、张贴广告130余处，违法违规悬挂广告牌9处。同时采取提前上岗、延时下班等错时管理制度，延长巡查管控时间，对重点区域安排专人盯守，确保整治效果不反弹。

## 济宁启动 全民禁毒宣传月

本报济宁6月17日讯（记者岳茵茵 通讯员卢飞）近日，济宁市在微山岛景区举办全民禁毒宣传月启动仪式暨禁毒宣传进景区活动。济宁市策划推出一批有特色、有品位的禁毒主题宣传活动，创新宣传模式，丰富教育载体，提升内容品质，增强活动效果。各县（市、区）将统筹考虑基础设施布局和地域文化景观打造，在重点景区植入禁毒宣传元素，建设一批形式内容与景区相协调的禁毒宣传设施。各景区结合文旅志愿服务项目，建立禁毒志愿者队伍，开展群众喜闻乐见的禁毒宣传志愿服务活动。

## 济宁最美禁毒人 记者见面会

本报济宁6月17日讯（记者岳茵茵 通讯员卢飞）6月16日，济宁市委宣传部、市禁毒委员会办公室联合主办“善行济宁”主题系列见面会——第二届“济宁最美禁毒人”专场，邀请济宁市最美禁毒人代表与记者见面交流，分享了他们在打击毒品违法犯罪、开展毒品预防宣传教育、奉献禁毒公益事业、推广智慧禁毒等方面所作的工作和取得的成绩，号召广大群众积极参与禁毒人民战争。